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＋ ｍ
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－ ｒ
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＋ｎ
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＋ ｒａ
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＋ ／ｎ
３

）因为
Ｇ ｌ
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Ａ ｌ
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２ ｔ
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（
ｒａ ＋ ｌ

）＋ｍ（
／ｎ＋ ｌ

）
＝２ ｘ ９７

５

（
ｓＧＮ

＋ ） ，

（
１９９７

，湖北省黄Ｒ市数学竞赛 ）

ｎ
（
ｎ＋ｌ

）
－

ｍ
（
ｍ ＋ｌ

）
＝ ２ｘ ９７

，

（
ｔＧＮ

）
．

解 若ｙ
＝ 〇

，则

则
ｎ

（
ｎ＋ｌ

）
＿

／ｎ
（
ｍ ＋ｌ

）ｒ ＝ ｚ

２
－

ｌ ＝
（
ｚ＋ｌ

） （ ｚ
－

ｌ
）

．

＝
（
ｎ＋ ｍ＋ １

）（
ｎ
－

ｍ
） 
＝

２ｘ ９１ ＼ｚ ＋１
－

２
ｓ

分两种情形考虑 ．设
ｆ

’

〇 ＞Ｍ ＝
ｓ ＋ 〇 ．

ｌｚ 

－

１＝ ２

「
ａ＋ ／ｗ＋ １＝ ２

（ １
）＿＿

ｒ（ ｒ Ｇ Ｎ
＋ ，
＾ ｒ

）
．两式相减得 ２

ｓ

－ ２
＊

＝ ２ ．

［ ｎ
－

ｍ
＝ ９７

ｒ２ ｘ ９７

ｒ

－

９７

ｆ
－ ｒ

－

ｌ解得
ｔ＝ｌ

，
ｄ

ｍ
￣

２
，此时， ＝ ３

， ｙ

＝ ０
，
ｚ
＝

３ ．

解得

“
２ ｘ ９７

ｒ

＋ ９ｒ＇ ｌ若 ｙ
＞〇

，则
Ｈ ￣

２
＇

２
＊

＋ ３
ｙ
＝

（

－

ｌ
）

＊

（
ｍ〇ｄ ３

）
．

故 ｎ （ ｒａ＋ｌ
）＋ ／ｎ

（
ｍ＋ ｌ

）若 ％ 为奇数 ，则

＿

（
２ ｘ ９７

ｆ

＋９７
－

）

２

＋
（
２ ｘ９７

ｒ
－

９７
（－

）

２
－

２Ｍ ＋ ３＾ ２
（
ｍ〇ｄ３ ）

，

Ｑ？
２ （

－

２ｒ，这不可能 ．

＝
９７

２ ｒ

＋

—

２

＾

＝ ２ ｘ ９ｒ ＇因此＃ 为偶数 ，
设 尤 ＝ ２ａ．

于是 ，
２ｘ ９７

２ ｒ

＋ ９７
２ ，

＿

２ ｒ
－

ｌ
＝ ４ ｘ ９７

ｓ

． ？则
３
ｙ
＝／

－

２
２ °

＝
（ ２ ＋ ２

°

）（
ｚ
－

２
°

）
．

因为
０ １

，
０ １

，所以 ，
２卜 ２「 ＝ 〇

（ 否则 ，

设
＾

＋ ２
°

＝ ３
ｓ

（
Ｇ ｌ

） ，

式①的左边不能被 ９７ 整除 ）
？％－

２
°
＝ ３ ＼ １＾ ０

）
．

于是 ，
９７

＞
＝ ２ｘ ９７％这不可能．两式相减得 ２

° ＋ １

＝ ３

Ｓ

－

３
‘

．
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解得 ｆ ＝ ０． 故 ２
ａ ＋ １

＝ ３
Ｓ
－

１ ．即可．

ｔｒ
０Ｊ！Ｊ

ｓ
＝ Ｌ

，解得『Ｍｒ ？

，

（舍去 ）
？

＝ ０
， ｙ

＝
１

，
２ 
＝ ２ ．［

ｂ＝ ５［
６＝１

若 ａ ＞ ０
，则故面积为 ４９ ．

２
ａ ＋ １

＝３
ｓ

－
１
＝

（
－

１
）

５

－
ｌ
＝０

（
ｍｏｄ ４

）
．３ ？ 考虑方程 ； ＋ ｙ

３

＝ ／的正整数解是有

此时 ，
Ｓ 必为偶数 ，设 Ｓ＝ ２ ６．限多组还是无限多组 ？

［
２

］

则 ｙ
＋ １

＝
３

２ ６
－

１＝
（
３

ｆｃ

＋ １
）（

３
６
－

１
）

．（
１ ９９３

，环球城市数学竞赛 （高中组 ） ）

、

ｆ

３
６

＋ ｌ
＝ ２

ｍ

，


＿提示 将原方程变形为 ／

－

＊
２

＝ ／ ，
再

设
！３

６
－

１＝ ２
ｎ（

ｍ＋＂＝°＋ １
〉

．

利用平方差公式．

一共有无限多组正整数解 ．

两式相减得 ２
ｍ
－ ２

ｎ
＝ ２ ．４ ．Ｅ ｉ知一个整数的平方的十进制最后

■

两

解得 ｍ＝ ２ ＝１ ．位的数码为 ０９ ． 证明 ：此数平方的百位数字

此时 ，
＊ ＝ ４

， ｙ
＝

２
，
ｚ ＝ ５ ．为偶数 ．

［ ３ ］

综上
，原方程共有三组解 ＿

（
１９

一

９８
，
环球城市数学竞赛 （

〒
中！） ）

【注 】本题通过适当取模 ，证得相关的指提示 设这个整数为 ａ
，且 °

２
＝ ６０９．

数为偶数 ，为平方差公式的应用创造了条件 ．贝 ！Ｕ
２

＝１〇〇６＋ ９ ．

对这类指数型的不定方程 ， 常常采用适当取

模的方法．（
〇 ＋ ３

） （
〇 － ３

）
＝１００６ ．

故 ａ ＋ ３
、ａ

－

３ 均为偶数 ．

练 习 题易证 ８ ｌ

（
ａ ＋ ３

） （
ａ
－

３
）

．

１ ． 求所有使得 ｍ
２

＋ｍ＋７ 为完全平方数于是 ，
８ １ １００６

，
彳

，
２ １ ６．

的正整数
［
１
］５ ？ 求所有的三元数组 （

ｍ
，
ｒａ

，／〇 ，满足

提示 设
Ｗ ＋ ｍ ＋ ７ ＝ 欣ｐ

＂

＋ １４４ ＝ ＾
（＾ ｅ ｚ

＋ ，ｐ＾ ）
．

［ ４ ］

方程两边乘以 ４ 得（第 ２２ 届意大繼学奥林匹克 ）

Ｗ ＋ ４ｍ ＋ ２８ ＝Ｗ
，提示 将原方程转化为

即 扣
２

令 
＋１

）

２

＝ ２７ ＿Ｐ
＾

（
ｍ＋Ｉ２

） （
ｍ －

１２
）

．

再运用平方差公式 ，解得 饥 ＝ １
，
６

．

Ｔ１＿（
ｍ

，
ｎ

，ｐ）
＝

（
１３

，
２

，

５ ， （
２０

，

８
，
２

） ， （
１５

，

４
，

３
）

．

２． 将一个正方形分割成为 ２５ 个小正方？考“ ■

形
，其中 ２４ 个小正方形为单位正方形 ，余下

［
１ ］ 沈文选 ，张圭 ，吴仁芳 编著 ？ 初中数学竞赛中的数论

的
一块仍可切为一些边长为 １ 的正方形？ 试问题 ［

Ｍ
］ ． 长沙 ：ｉ ｉ南师范大学出版社 ，

２０ １ １ ．

求原正方形的面积．

［
２ ］［

２ ］ 中国数学典林匹克委员会 编译 ． 环球城市数学竞赛

（
１９９７

，
环球城市数学竞赛 （初中组 ） ）问題与解答（ 第 ２ 册 ） ［Ｍ ］

？ 北京 ： 开明出版社 ，
２００４ ．

提示 设原正方形边长为 ａ
，余下的一

［
３ ］ 林常 编译 ？ 环球城市数学奥林匹克试题解 ［Ｍ ］ ． 杭

＾＾州 ：浙扛大学出版社 ，
２０ １ １ ．

ｂ ．

［
４

］ 《 中等数学》编辑部 编 ？ 国内外数学奥林匹克试题精

由题意
，
知 ａ

、
６ 均为正整数 ．

选 （ ２００２
－２０ １２

）数论部分 ［ Ｍ ］ ． 杭州 ： 浙江大学出版

于是 ，
ａ

２
－ ６

２

＝ ２４
，只需解这个不定方程社

，

２０ １ ５ ．


